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INTRODUCERE

Motto „Şahul este piatra de încercare a inteligenţei”. (Goethe) 
(https://ichessclub.ro/beneficiile-sahului-dezvolta-inteligenta-creativitatea-logica/).

Nicolae  Iorga  spunea  despre  șah  că  „este  cel  mai  minunat  mijloc  de
disciplinare a gândirii, de ordonare a domeniilor de cunoaștere și de recreație a
spiritului. Este un univers comprimat pe 64 de pătrățele.” (Gheorghiu, 2008).

Ca premise ale cercetării noastre, am împărtășit opiniile unor autori care s-au
pronunțat cu privire la contribuția șahului, ca joc al minții, în dezvoltarea copiilor
în plan psihic, intelectual și creativ. Jocul de șah ajută în diferite feluri dezvoltarea
anumitor  procese  mentale:  imaginația,  memoria,  strategia  și  raționamentul.
Gândirea este implicată, în timpul jocului de șah, în procesul realizării strategiilor
și  anticipării  mutărilor  celuilalt  jucător  prin  rezolvarea  de  probleme.  „Modelul
operațional pe care îl induce gândirea jucătorului de șah va sluji în același timp ca
metodă  de  elevare  și  disciplinare  a  spiritului  ca  o  modalitate  de  performare  a
virtuților sale native…Șahul dezvoltă la copii un mod de gândire nou și diferit, iar
exersarea acestui nou model contribuie la dezvoltarea inteligenței lor.” (Ghindă E.,
1994, p.p. 10, 13). Jocul de şah încurajează gândirea critică, creativă şi originală,
dar  şi  demonstrează  importanţa  elaborării  unui  plan,  a  concentrării  şi  arată
consecinţele deciziilor luate. (Vasiac, S., 2019).

Cercetarea realizată în teza de doctorat a pornit  de la reglementarea unei
discipline  opționale  „Educație  prin  șah”,  realizată  de  Ministerul  Educației
Naționale prin Ordinul Nr. 3249 din data de 31.03.2014, în colaborare cu Federația
Română de Șah. 

Ca profesor de educație fizică și  sport, cu competențe de psihopedagogie
dobândite  pe  parcursul  formării  prin  studiile  de  licență  de  psihologie,  am
considerat  utilă  și  necesară  o  cercetare  de  tip  interdisciplinar,  realizată  în
învățământul  preuniversitar,  care  să  pună  în  evidență,  cu  argumente  obiective,
beneficiile pe care le aduce practicarea acestei ramuri de sport în cadrul formal,
constatând că nu sunt studii/cercetări similare pe plan național.

În  contextul  actual  în  care  prioritatea  educației  fizice  școlare  este  de
asigurare a unei condiții fizice care să determine eradicarea supraponderalității și
obezității  ce  se  manifestă  în  rândul  copiilor  și  tinerilor,  abordarea  direcției  de
cercetare din teza de doctorat pare, la prima vedere, în disonanță cu finalitățiile
educației fizice școlare. Cu toate acestea, noi considerăm că alegerea opționalului
„Educație prin șah” poate contribui la dezvoltarea unor atitudini și comportamente
care favorizează dezvoltarea timpurie a proceselor psihice, a funcțiilor gândirii și,
în  acest  fel,  contribuie  la  conștientizarea  aspectelor  care  țin  de  dezvoltarea
personală încă din ciclul primar. 

Specificitatea  acestei  ramuri  de  sport,  care  este  total  diferită  în  planul
efortului fizic, al motricității copiilor, prin conținut, forme de organizare, metode și
mijloace  de  învățare,  favorizează  formarea  unor  atitudini,  comportamente
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proactive în  plan social  și  asigură suport  intelectual  în  formarea competențelor
generale ale învățământului preuniversitar. 

În  acest  context,  scopul,  obiectivele,  activitățile  pe  care  le-am stabilit  în
realizarea cercetării au avut în vedere complexitatea dimensiunilor de dezvoltare
personală a copiilor de 11-12 ani și posibilele influențe ale practicării șahului în
randamentul  școlar,  nu doar  la  educație  fizică  și  sport,  ci  mai  ales  la  celelalte
discipline  de  învățământ,  la  care  succesul  școlar,  evoluția  elevilor  depinde  de
nivelul dezvoltării psihice și intelectuale ale acestora.

Instrumentele de cercetare, cu caracter interdisciplinar, utilizate de noi, s-au
dovedit fiabile scopului,  obiectivelor și  verificării  ipotezelor de cercetare,  astfel
rezultatele cercetării, concluziile acesteia se constituie, în argumente solide, pentru
practicarea jocului de șah în școală, la vârsta pusă în discuție, propunând o nouă
paradigmă a  practicării  unei  palete  cât  mai  diversificate  de  ramuri  de  sport  în
primii ani de școală, în beneficiul dezvoltării copilului pe multiple planuri.

Tema aleasă de noi este de larg interes deoarece educarea elevilor prin șah
va avea rezultate, pe termen lung, în creșterea inteligenței, în dezvoltarea încrederii
în forțele proprii, în sporirea ratei de promovare a examenelor și în dezvoltarea
spiritului civic.
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PARTEA I. REVIZIA LITERATURII DE SPECIALITATE PRIVIND
TEMA ABORDATĂ ÎN CERCETARE

Capitolul 1. ȘAHUL, SPORT AL MINȚII, PERSPECTIVĂ ISTORICĂ
ȘI ȘTIINȚIFICĂ

Prin șah se dezvoltă un mod diferit de gândire la copii, iar exersarea acestui
nou mod de gândire susține dezvoltarea inteligenței.

Șahul  constituie  modalitatea  de  exersare  a  gândirii  logice.  De
asemenea, șahul  dezvoltă  și  modelează  gândirea  logică,  prin  înțelegerea  unei
strategii  logice.  Șahul  dezvoltă  imaginația  și  creativitatea.  Totodată,  acesta
dezvoltă capacitatea de anticipare a mișcărilor viitoare și efectele acțiunilor. 

Din sursele de documentare consultate reiese că șahul s-a practicat în secolele
III-VI  în  India,  Persia  și  China. Jocul  s-a  popularizat  in  secolul  VII,  odată  cu
extinderea invaziei islamice în  Orientul Apropiat,  Africa de Nord,  Bizanț,  Italia,
Europa de Est și Spania. (https://ro.wikipedia.org/wiki/Istoria_%C8%99ahului ).  

În lucrarea sa „Manual de șah”, inginerul Dem. Urmă, președintele Cercului
de Șah C.F.R, ne relateaza o scurtă legendă despre originea şahului. Primul căruia i
se  conferă  descoperirea  acestui  frumos  joc  este  regele  Eubeei,  Palamede,
conducător grec în războiul Troiei (1193-1184 î.d.H.). Pe perioada asediului de 10
ani al Troiei, pentru a înveseli pe războinicii greci, Palamede ar fi inventat șahul,
chiar jocul cu zarurile şi cu discul. 

Mai  credibilă  este  însă  legenda  care  dăinuie  peste  ani.  Conform acestei
legende, şahul ar fi un joc de origine orientală, persană, indiană sau chiar chineză.
Cuvântul şah este tradus rege din limba persană şi sanscrită și, în acest mod, este
numit jocul regilor.

Șahul este considerat a fi cel mai popular joc al minții din lume, cu o istorie
de peste 1300 ani.

Jocul  de  șah  a  fost  adus  în  Țările  Române  la  începutul  anilor  1500,  de
armatele otomane. Prin intermediul negustorilor care făceau comerț cu Imperiul
Austriac și Imperiul Otoman, șahul s-a practicat în perioada domnitorilor Ştefan
cel Mare, Mihai Viteazul şi Mircea cel Bătrân.

Prima carte pentru popularizarea şahului „Amicul jocului de schach teoreticu
şi practicu”, scrisă de Adolf Albin, a fost publicată în anul 1872, la Bucureşti. 

Federația Română de Șah s-a înființat la București,  la data de 4 ianuarie
1925. Actul de constituire al acesteia a fost oficializat la data de 14.03.1926 prin
afilierea a 26 de cercuri de șah din țară. Federația Română de Șah are 97 de ani de
existență  neîntrerupă  și  multi  practicanți  legitimati.
(http://www.chess-romania.ro/scurt-istoric-de-sah/ ).

Primul președinte al Comitetului Director a fost Mihail Sadoveanu. Ulterior,
acesta a ocupat funcția de președinte al Federației Române de Șah, funcție pe care
au ocupat-o de-a lungul timpului mai multe personalități. În prezent președintele
federației este Vlad Ardeleanu. 
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Prezenta teză  a fost fundamentată pe baza unor concluzii exprimate într-o
serie de studii  și cercetări  științifice din întreaga lume, care au pus în evidență
beneficiile  pe  care  le  poate  aduce  șahul  în  dezvoltare  capacităţilor  mentale,
aptitudinilor  şi  calităţilor.  Dintre  acestea,  am  evidențiat  atât  studii  și  cercetări
realizate la nivelul vârstei de 11-12 ani, vârsta subiecților implicați în cercetare, cât
și la alte vârste.

 Capitolul 2. CARACTERISTICILE VÂRSTEI DE 11-12 ANI

La  vârsta de 11-12 ani copiii încep să fie preocupați de propria persoană,
devin mai închiși și mai puțin comunicativi, spiritul de contestare și dorința de a se
revolta sunt acute, îmbrățișează cauze sociale. (Horăscu, R., 2020). 

Această  perioadă  de  vârstă,  pubertatea,  este  considerată  ca fiind sfârșitul
copilăriei.  Odată cu pubertatea se evidențiază transformări ale copilului printr-o
creștere  și  o  maturizare  pronunțată  (mai  ales  sexuală),  dezvoltând  o  structură
complexă a personalității.

Memoria lucrează la această vârstă foarte des cu reprezentări și concepte tot
mai ample și mai diferențiate.

La această vârstă elevii dezvoltă înclinații pentru unele obiecte de învățământ,
dobândind, astfel, cunoștințe care să-i îndrume spre o anumită orientare școlară și
profesională. Studiul devine tot mai organizat, cu o mare încărcătură emoțională,
dar și psihoculturală, în care puberul este tot mai motivat, încercând obținerea unui
statut intelectual și moral, totodată, conștientizând și locul ce îi revine în cadrul
colectivului  și  în  relația  cu  adulții  (părinții,  profesori),  urmărind  să  câștige
respectul acestora.

În perioada pubertății spiritul critic al puberului prinde contur, determinându-l
să  recunoască  valorile  în  comparație  cu  nonvalorile  și  să  abordeze  atitudini
evidente față de ignoranță și incompetență. Preocuparea intelectuală de ansamblu
se realizează prin dezvoltarea structurilor logico-formale. 

La această etapă de vârstă fetele sunt mai mature și mai silitoare decât băieții,
dar nu depășesc dezvoltarea intelectuală a acestora. Mai degrabă, fetele se remarcă
la  disciplinele  de  învățământ  care  implică  exprimări  verbale  mai  complexe,  pe
când băieții sunt mai buni la științele exacte și tehnice. 

În  dezvoltarea  psihică  a  copilului,  stadiul  pubertății  este  dominat  de  o
creștere evidentă și de reliefarea diferitelor trăsături cu un grad ridicat de rezonanțe
în dezvoltarea psihică și socială. (Șchiopu, U., Verza E., 1997, p. 206).

Perioada  de  vârstă  11-12  ani  se  caracterizează  printr-o  remarcabilă
dezvoltare  a  unui  caracter  cu  un  contur  în  continuă  formare.  La  nivelul  vieții
psihice se observă schimbări evidente. Spre exemplu, copiii, la această vârstă, cu
greu  mai  acceptă  actele  de  autoritate  ale  părinților.  Explicațiile  și  informațiile
părinților  nu mai  sunt  suficiente  pentru  lămuriea  diferitelor  probleme din  viața
copilului. Gândirea copilului la această vârstă este în plină dezvoltare, iar carențele
părintești nu mai sunt insesizabile.
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În jurul vârstei preadolescentine apare conștiința de sine și dorința de a-și
descoperi nivelul. 

Această  perioadă  de  vârstă,  11-12  ani,  se  numește  preadolescență  sau
pubertate.  Copiilor  la  această  vârstă  trebuie  să  li  se  furnizeze  o  educație
constructivă, evitându-se comparațiile între elevii cu note bune la învățătură și cei
cu note mai puțin bune la învățătură.

În  această  etapă  de  vârstă,  copiii  încă  mai  preferă  jocurile  și  activitățile
didactice organizate sub formă de întrecere. Centrarea pe sarcină se poate situa pe
planul secund.

În teză sunt prezentate transformările cu care vine pubertatea atât la nivelul
dezvoltării  proceselor  cognitive  senzoriale,  senzaţiile,  percepţiile,  reprezentarea,
cât  și  la  nivelul  dezvoltării  proceselor  cognitive superioare,  gândirea,  memoria,
imaginaţia, limbajul și la nivelul dezvoltării proceselor reglatorii, motivaţia, voinţa,
afectivitatea, atenţia.

Capitolul 3. ABORDAREA PRACTICĂRII ȘAHULUI DIN PERSPECTIVĂ
INTEGRATIV-EDUCATIVĂ PE MULTIPLE PLANURI

Începând cu  anul  2001,  în  învăţământul  românesc,  şahul  a  intrat  în  lista
disciplinelor/activităţilor  opţionale  pentru  toate  formele  de  învăţământ,  la  aria
curriculară Educaţie fizică şi Sport, iar din 2009, în programele şcolare de educaţie
fizică pentru clasele  V-XII,  şahul a  devenit  disciplină sportivă alternativă,  care
poate fi predată în cadrul orelor de educaţie fizică prevăzute în trunchiul comun.
(https://www.qmagazine.ro/protocol-pentru-introducerea-sahului-in-scoli/ ).

Ministrul  Educației  Naționale,  Remus  Pricopie,  a  aprobat,  prin  ordin  de
ministru, Programele școlare pentru disciplina opțională „Educație prin șah”, anul I
și anul al II-lea de studiu.

Acestea au intrat în curriculum la decizia școlii pentru învățământul primar
și au putut fi folosite începând cu anul școlar 2014-2015.

Programele școlare pentru disciplina opțională „Educație prin șah”, anul I și
anul II de studiu, curriculum la decizia școlii, au fost aprobate prin OMEN Nr.
3249 din data de 31.03.2014 și au fost efectuate după consultările cu specialiștii
din cadrul Federației Române de Șah.

În  planul-cadru  pentru  învățământul  gimnazial,  această  disciplină  se
regăsește printre exemplele de opţionale promovate în prezent la nivel național,
urmare  a  implementării  Ordinului  nr.  3249/31.03.2014,  prin  care  Ministrul
Educației Naționale a aprobat Programele școlare pentru această disciplină, anul I
și anul II de studiu, în Curriculum la Decizia Școlii (CDS). 

Programele şcolare promovate la nivel național constituie exemple de bune
practici în dezvoltarea curriculumului la decizia şcolii. Acestea sunt semnificative
pentru  disciplina  şi  pentru  aria  curriculară  de  care  aparţin,  pentru  o  abordare
integrată la nivelul mai multor arii curriculare.

Curriculum-ul  la  decizia  școlii  din  învățământul  preuniversitar  este
reglementat prin Ordinul 3.238 din 5 februarie 2021, publicat în Monitorul Oficial,
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Partea  I,  nr.  159,  din  16  februarie  2021.  Metodologia  privind  dezvoltarea
curriculumului  la  decizia  școlii,  regăsită  ca  anexă  la  Ordinul  3.238,  stabilește
procedurile de constituire a ofertei și de alegere a curriculumului la decizia şcolii,
de  elaborare  şi  de  avizare  a  programelor  corespunzătoare,  de  monitorizare  şi
evaluare a implementării acestuia.

Curriculumul la decizia şcolii (CDȘ) permite fiecărei unități de învăţământ
dezvoltarea propriului proiect curricular. CDȘ este un segment al curriculumului
național.

„Psihicul  apare,  există  şi  se  manifestă  ca  o  modalitate  informaţională
specifică,  legată  de  un  mecanism  specializat  în  recepţionarea  şi  procesarea
semnalelor  despre  stările  mediului  extern  şi  intern  al  organismului,  sistemul
nervos, creierul.” (Golu, M., 2007, p. 102).

CONCLUZII

1.Șahul,  prin  popularitatea  sa,  contribuie  substanțial  la  rezolvarea  mai  multor
deziderate educaționale, aducând un aport semnificativ în dezvoltarea proceselor
psihice cognitive-senzoriale, cognitive-superioare și, chiar cele reglatorii, cât și la
dezvoltarea conexiunilor neuronale, îmbunătățind funcțiile intelectuale și psihice
ale copiilor încă de la vârste fragede. 

2.Șahul exercită abilități de gândire analitică cauzală, indiferent de nivelul de joc ,
caracteristicile vârstei de 11-12 ani, facilitând învățarea jocului de șah ca sport al
minții, ca mijloc de dezvoltare personală a copiilor.

3.Concluziile  unor studii  și  cercetări  efectuate  de-a lungul timpului  au evidențiat
efectele benefice pe care șahul le aduce practicanților în dezvoltarea capacităților
mentale și a funcțiilor gândirii, cognitiv-senzoriale, cognitiv-superioare și, chiar a
celor reglatorii.

4.Începând  cu  anul  școlar  2014-2015,  este  reglementată  prin  OMEN  Nr.  3249/
31.03.2014 introducerea disciplinei opționale „Educație prin șah” în învățământul
preuniversitar, contribuind la stimularea copiilor spre practicarea acestui sport al
minții  și  de  a-i  ajuta  să  se  dezvolte  pe  diverse  planuri:  școlar,  social,  ci  nu
neapărat pentru a face performanță.

5.Programa disciplinei opționale „Educație prin șah” este considerată un instrument
în  dezvoltarea  abilităților  de  rezolvare  a  problemelor,  contribuind  într-o  mare
măsură la dezvoltarea capacității subiecților în luarea unor decizii dificile în mod
independent;  în  îmbunătățirea  capacității  de  comunicare  și  a  capacității  de  a
identifica  modele  eficiente  de  gândire  și  acțiune;  în  oferirea  de  posibilități
practice pentru identificarea unor soluții rapide și corecte sub presiunea timpului,
în dezvoltarea competenței de a rezolva eficient subiectele examenelor școlare.

6.Formarea  profesională  a  specialiștilor  domeniului  știința  sportului  și  educației
fizice este reglementată prin ordinul de ministru nr. 5078 din data de 08.12.2014,
ceea ce s-a concretizat prin introducerea disciplinei șah în curricula programului
de studii educație fizică și sportivă, ciclul de licență.
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PARTEA A II-A. CERCETĂRI PRIVIND STABILIREA UNUI PATTERN
DE EVALUARE A NIVELULUI DEZVOLTĂRII PROCESELOR

MENTALE ȘI A FUNCȚIILOR GÂNDIRII LA COPIII DE 11-12 ANI

Capitolul 4. DESIGNUL CERCETĂRII

Scopul, obiectivele și activitățiile cercetării
Scopul cercetărilor preliminare a fost acela de a identifica în ce masură s-a

implementat O.M. Nr. 3249/2014 în învățământul preuniversitar și de a verifica
fiabilitatea unor instrumente de măsurare și apreciere a nivelului de dezvoltare a
proceselor mentale și a funcțiilor gândirii la vârsta de 11-12 ani.

Pentru  realizarea  scopului  cercetării  noastre  ne-am propus  să  răspundem
argumentat următoarelor întrebări:

A.I. 1. În ce măsură s-a aplicat O.M. Nr. 3249/ 31.03.2014 în învățământul
preuniversitar din România?

A.I. 2. Se poate constitui un pattern de măsurare și apreciere a nivelului de
dezvoltare a proceselor mentale și a funcțiilor gândirii cu aplicabilitate la vârsta de
11-12 ani?

  
Cercetarea preliminară s-a operaționalizat prin doua studii în care au fost

implicati două categorii de subiecți:

Capitolul 5.  IDENTIFICAREA  GRADUL DE APLICARE A ORDINULUI
MEN Nr. 3249/ 31.03.2014 ÎN INVĂȚĂMÂNTUL PREUNIVERSITAR

În primul studiu am identificat gradul de aplicare a O.M. 3249/2014 privind
implementarea  disciplinei  opționale  „Educație  prin  șah”  în  învățământul
preuniversitar.

Studiul s-a realizat pe un eșantion de 40 de inspector școlari de specialitate
pentru  disciplina  educație  fizică  și  sport  din  România,  cărora  li  s-a  aplicat  un
chestionar.

În urma analizării  și  interpretării  datelor  culese,  am constatat  că,  în anul
școlar 2021-2022, după șapte ani de la emiterea Ordinului nr. 3249/31.03.2014, cu
toate că se cunosc valențele șahului în educația copiilor, în dezvoltarea intelectuală
a acestora,  doar în 18 județe a fost studiată disciplina opțională „Educație prin
șah”, acestea reprezentând un procent de 42,86% din totalul județelor.

Numărul unităților de învățământ în care s-a optat pentru această disciplină
este foarte mic, doar  31 de unități de învățământ, acestea reprezentând un procent
de 0,44% din totalul unităților din România. Considerăm că numărul mic de unități
de  învățământ  în  care  s-a  optat  pentru  această  disciplină  este  cauzat  de
managementul deficitar, de faptul că disciplinele alese în CDȘ sunt propuse, de
cele  mai  multe  ori,  în  funcție  de  baza  materială  a  școlii,  de  resursele  umane
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disponibile, de tradițiile unitățiilor de învățământ, cât și în funcție de necesitatea
profesorilor privind asigurarea normei didactice.  

În ceea ce privește numărul de clase de învățământ care au ales disciplina
aceasta și distribuția acestora pe cicluri, am constatat că au fost 28 de clase la ciclul
gimnazial, 21 de clase la cel primar și 4 clase la ciclul liceal. Considerăm că și
distribuția  pe clase este  haotică,  fără  respectarea principiilor  accesibilității  și  al
continuității.

Studiul pune în evidență că, din cele 31 de unități de învățământ în care s-a
optat la anumite clase pentru acest opțional, în proporție de 74,2% acestea sunt în
mediul rural. Credem că unul dintre motivele pentru care această disciplină a fost
aleasă mai mult în mediul rural decât în mediul urban este faptul că unitățile de
învățământ din mediul rural au o bază materială mai precară, impunându-se astfel
alegerea  disciplinei  opționale  „Educație  prin  șah”,  a  cărei  practicare  nu  este
condiționată de existența unei baze sportive complete.

Capitolul  6.  VERIFICAREA  PATTERNULUI  DE  EVALUARE  A
NIVELULUI  DE  DEZVOLTARE  A  PROCESELOR  MENTALE  ȘI  A
FUNCȚIILOR GÂNDIRII LA COPIII DE 11-12 ANI

În cel de-al doilea studiu am verificat patternului de evaluare a nivelului de
dezvoltare  a  proceselor  mentale  și  a  funcțiilor  gândirii  la  copiii  de  11-12  ani.
Acesta fost realizat pe un eșantion de 67 de elevi (34 de fete și 33 de băieți) din
diferite instituții de învățământ din țară care, în anul școlar 2021-2022, au studiat
disciplina opțională „Educație prin șah”.

Pentru a evalua efectele benefice pe care le are șahul asupra elevilor de clasa
VI-a, care în clasa a V-a au studiat disciplina opțională „Educație prin șah”, am
aplicat cele trei teste.

Testele aplicate au avut ca obiectiv măsurarea capacității de concentrare a
atenției,  măsurarea  rezistenței  la  solicitări  simultane  multiple  ale  atenției,
măsurarea capacității de a descoperi reguli și de a utiliza aceste reguli pentru a
rezolva probleme de raționament și  de a extrage concluzii corecte pornind de la
diferite afirmații.

 Aplicarea instrumentelor de evaluare a nivelului dezvoltării mentale  și a
funcțiilor gândirii au pus în evidență următoarele:

În urma aplicării testelor de Raționament Analitic am constatat:
 Scorul total pentru raționamentul analitic are o medie de 18,10 (cu o 

abatere standard de 2,73). Această valoare corespunde nivelului „Foarte bun”;
 La raționamentul A, elevii de genul masculin au o medie mai mare față

de  elevii  de  genul  feminin  (9,15  față  de  8,88),  iar  la   raționamentul
analitic  B  situația  este  inversă  (9,14  față  de  9,03).  În  urma  celor
constatate, putem conchide faptul că fetele au o capacitatea mai mare de
a extrage concluzii corecte pornind de la diferite afirmații, iar băieții au o
capacitatea mai mare de a descoperi reguli și de a utiliza aceste reguli
pentru a rezolva probleme de raționament. La scorul general, din punct
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de vedere statistic,  diferența între cele două grupuri independente este
mică și nesemnificativă;

 În urma aplicării  Analizei  ANOVA (one-way) s-au constatat  diferențe
între  scorurile  elevilor  din  diferitele  școli. Spre  exemplu,  în  ceea  ce
privește  media  scorului  general,  aceasta  este  de  21,05  la  Școala
Gimnazială  Nr.  1  Barcea  și  de  14,6  la  Școala  Gimnazială  ”Ștefan
Ciobotărașu”  Lipovăț. Diferența  se  datorează  faptului  că  elevii  de  la
Școala Gimnazială Nr. 1 Barcea și  Școala Gimnazială Hurezani  (19,27)
au fost  familiarizați  cu aplicarea unor astfel de teste psihopedagogice,
realizate în cadrul cabinetelor de asistență psihopedagogică din școli. Un
alt argument ar putea fi nivelul de inteligență mai ridicat al elevilor din
unitățile de învățământ respective.

În urma aplicării testului Piéron- Toulouse am constatat:
 Rezultatele eșantionului de studiu sunt superioare etalonului;
 Media scorurilor cantitative este de 180,8 (abaterea standard 54,83), ceea 

ce corespunde centilei 100. Această valoare se încadrează la un nivel mai sus de
mediu;

 Media scorului calitativ este de 975.19 (abaterea standard 13,38), ceea ce
corespunde centilei 70. Această valoare se încadrează la un nivel mediu;

 La scorurile cantitative, elevii de gen masculin înregistrează o medie mai
mică față de elevii de genul feminin (170,84 față de 190), dar diferența, din punct
de vedere statistic, este nesemnificativă (Sig. 2-tailed > 0.05);

 La scorurile calitative, mediile între cele două grupuri independente sunt 
foarte apropiate, evident, neexistând o diferență semnificativă statistic;

 În  urma  aplicării  analizei  ANOVA  (one-way)  s-au  constatat  diferențe
foarte mari  la scorurile cantitative între elevii  din diferitele școli.  Spre
exemplu,  227,94 la  Școala  Profesională  ”Hortensia  Papadat  Bengescu”
Ivești  și 108,12 la Școala Gimnazială Comuna Poienari. La fel ca și la
testul  de Raționement, diferența a fost  datorată faptului că elevii  de la
Școala Profesională ”Hortensia Papadat- Bengescu” Ivești (227) și Școala
Gimnazială  Nr.  1  Barcea  (225)  au  fost  familiarizați  cu  aplicarea  unor
astfel  de  teste  psihopedagogice  în  cadrul  cabinetelor  de  asistență
psihopedagogică din școli. Un alt argument ar fi regimul simultan în care
își  desfășoară  cursurile  elevii  de  la  Școala  Gimnazială  „Ștefan
Ciobotărașu” Lipovăț și mediul rural pentru cele două școli.

 În ceea ce privește scorurile calitative medii, acestea sunt mult mai 
apropiate, variind între 960,87 și 985,5.

 Aplicarea testului AD Peteanu a pus în evidență următoarele :
 Rezultatetele eșantionului sunt superioare etalonului;
 Din punct de vedere statistic, diferența dintre scorurilor medii a celor două

grupe  independente  este  nesemnificativă  (78  este  media  scorurilor
respondenților  de  gen masculin,  comparativ  cu  80,02  media  scorurilor
respondenților de gen feminin). Aceste procente situează elevii la un nivel
mai sus de mediu.
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 În  urma  aplicării  analizei  ANOVA,  și  la  testul  AD  Peteanu  sunt
înregistrate  diferențe  între  respondenții  de  la  cele  5  școli,  Școala
Gimnazială Nr. 1 Barcea (83,05) și Școala Gimnazială Hurezani (81,77)
înregistrează  diferențe  semnificative  comparativ  cu  elevii  de  la  Școala
Gimnazială  Comuna  Poienari  (71,87)  și Școala  Gimnazială  „Ștefan
Ciobotărașu”  Lipovăț  (72.60).  Un  prim  argument  ar  fi  nivelul  de
inteligență  mai  ridicat  al  eleviilor  din  unitățile  de  învățământ  care  au
înregistrat rezultate superioare.

Un  al  doilea  argument  ar  fi  faptului  că,  în  școliile  unde  s-au  înregistrat
rezultate superioare, eleviilor li s-au aplicat teste psihopedagogice similare de către
consilierul  școlar  în  cadrul  cabinetelor  de  asistență  psihopedagogică.  Și,  de
asemenea, un alt argument ar fi regimul simultan și mediul rural.

Sintetizând  cele  constatate,  putem  observa  că,  în  urma  interpretării
rezultatelor,  respondenții  s-au  încadrat  la  un  nivel  „Foarte  bun”  la  testele  de
raționament analitic și la un nivel mai sus de mediu la testele Piéron- Toulouse și
AD  Peteanu.  De  aici  putem  conchide  că  benefiiciile  pe  care  le  aduce  şahul
contribuie la dezvoltarea abilităților de rezolvare a problemelor.

Răspunsul  argumentat  la  cea  de  a  doua  întrebare  formulată  în  debutul
cercetării derivă din analiza și interpretarea patternului de evaluare utilizat de noi
în corelație cu particularitățile de vârstă ale copiilor de 11-12 ani și de aceea este
mai complex.

Instrumentele utilizate pentru determinarea nivelului dezvoltării mentale și a
funcțiilor  gândirii  s-au  dovedit  a  fi  fiabile.  Cu  toate  acestea,  în  cercetarea
experimentală  am  considerat  că  pentru  a  pune  în  evidență  efectele  practicării
acestei  ramuri  de  sport  în  cadru  formal,  pe  multiple  planuri,  este  necesar  să
adăugăm și alte instrumente de cercetare.
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PARTEA A III-A.
CERCETĂRI PRIVIND EFECTELE INTEGRATIV – EDUCATIVE

ALE PRACTICĂRII ȘAHULUI LA COPIII DE 11-12 ANI

Capitolul 7. CADRUL METODOLOGIC AL CERCETĂRII

Scopul cercetării experimentale este de a demonstra influențele pozitive ale
practicării  jocului  de  șah,  pe  diverse  planuri:  intelectual, mental,  educațional,
psihic, socio-emoțional și motric, asupra elevilor de 11-12 ani.

Obiectivele cercetării
a) Elaborarea proiectării didactice pentru disciplina „Educație prin Șah”, la

clasa a V-a;
b) Operaționalizarea proiectării didactice pe parcursul anului școlar 2022-

2023;
c) Îmbunătățirea rezultatelor  elevilor la  probele de evaluare din patternul

propus, prin practicarea șahului, la finalul experimentului;
d)  Îmbunătățirea rezultatelor școlare ale elevilor.

Ipoteza cercetării 
Prin practicarea șahului  pe parcursul  unui  an școlar,  în  cadrul  disciplinei

„Educație prin șah”, elevii de clasa a V-a își dezvoltă mai mult procesele mentale,
funcțiile  gândirii,  comportamentul  socio-afectiv  și  motric  și  își  îmbunătățesc
rezultatele școlare, comparativ cu cei care nu practică șahul ca activitate sportivă.

Cercetarea experimentală s-a desfășurat în perioda septembrie 2022 – iunie
2023.

Aceasta  s-a  realizat  printr-un experiment  pedagogic clasic  cu o grupă de
experiment și o grupă de control și s-a efectuat pe un eșantion de 47 de elevi (22
fete și 25 băieți),  cu vârste cuprinse între 11 și 12 ani, din diferite instituții  de
învățământ.

În cercetarea experimentală au fost angrenate patru unități de învățământ de
stat din județul Gorj. 

Pe  parcursul  anului  școlar  2022-2023,  grupa  de  experiment  a  studiat
disciplina  opțională  „Educație  prin  șah”,  iar  grupa  de  control  a  studiat  altă
disciplină opțională.

În  partea  a  III-a  a  tezei  am utilizat  în  sistem  5  metode  de  măsurare  și
apreciere:

- Metoda observației;
- Metode măsurării și aprecierii;
- Metoda anchetei prin chestionar;

14



- Metoda experimentului;
- Metoda statistico-matematică.

În cercetarea experimentală am utilizat unele teste verificate în cercetarea
preliminară  și  am  adăugat  alte  teste  adecvate  scopului  propus  și  chestionare
validate și  omologate. Am eliminat testul  AD Peteanu pe considerentul  că erau
prea multe teste de măsurare a atenției.

Toate testele aplicate au fost grupate pe planurile de investigație evaluate:
- În planul dezvoltării intelectuale/mentale:

 Testul de Calcul matematic;
 Testul de Raționament matematic;
 Testul de Înțelegere a textelor;
 Testul de Raționament analitic.

- În planul psihic:
 Testul Pieron Toulouse;
 Chestionarul Rosemberg.

- În planul socio-afectiv și motric:
 Chestionarul de Interacțiune socială;
 Fișa de pbservare comportamentală a elevilor;
 Traseul utilitar aplicativ.

Ultimele două instrumente de evaluare au fost elaborate de mine.
Instrumentele  de măsurare și  apreciere  au fost  aplicate  în  două etape (la

începutul și la finalul experimentului), cu excepția Chestionarului Rosenberg și a
Chestionarului  de  Interacțiune  socială.  Acestea  fiind  aplicate  doar  la  finalul
experimentului.

Capitolul  8.  CONȚINUTUL  PROIECTĂRII  DIDACTICE  PENTRU
DISCIPLINA „EDUCAȚIE PRIN ȘAH”

„Educația  prin  șah”  este  o  disciplină  opțională  ofertată  la  nivel  național.
Acestui  opțional  i  se  poate  aloca  1  oră  pe  săptămână.  Disciplina  opțională
„Educație prin șah” poate fi studiată fie pe durata unui an școlar (anul I de studiu),
fie pe durata a doi ani școlari (anul I și anul II de studiu), atât în învățământul
primar, cât și în primii ani din învățământul gimnazial.

În anul școlar 2022-2023, clasa a V-a din cadrul Școlii Gimnaziale Groșerea
a studiat, în cadrul CDȘ, disciplina „Educație prin șah”. 

Pe baza programelor școlare pentru disciplina opțională „Educație prin șah”,
am  realizat  planificarea  anuală.  În  realizarea  acesteia  am  ținut  cont  de  toate
competențele și conținuturile programei școlare.

Am operaționalizat proiectarea anuală prin realizarea unui număr de 32 de
proiecte operaționale/proiecte de lecție. 
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Capitolul 9. EFECTELE PRACTICĂRII ŞAHULUI ÎN DEZVOLTAREA
INTELECTUALĂ/ MENTALĂ, PSIHICĂ, A COMPORATAMENTULUI

SOCIO-AFECTIV ȘI MOTRIC AL COPIILOR DE 11-12 ANI

Pentru a demonstra efectele practicării șahului  în dezvoltarea intelectuală/
mentală, psihică și de comportament socio-afectiv și motric a copiilor de 11-12 ani,
cercetarea experimentală am grupat-o pe cele trei planuri: 

În  teză  sunt  prezentate  analizata  și  interpretarea  rezultatelor  tuturor
instrumentelor de evaluare utilizate, atât la nivel intra-grup, cât și inter-grupuri. 

Voi prezenta analiza inter-grupuri a câte unui instrument pentru fiecare plan.
Prin ea se pun în evidență diferențele semnificative înregistrate de cele două grupe,
la finalul experimentului.

a) Efectele practicării șahului în planul dezvoltării intelectuale/mentale:

Analiza inter-gupuri a dinamicii rezultatelor la testul Calcul mathematic:

În tabelele 1 și 2 sunt prezentate rezultatele testului, pentru evaluarea inițială.

Tabelul 1 - Statistica descriptivă a grupurilor, testul Calcul matematic, grup de experiment și
grup de control (testare inițială)

Școala N Mean Std. Deviation Std. Error Mean
Calc_matemi GE

15 8.067 2.7377 .7069

GC
32 6.813 3.1565 .5580

Tabelul 2 - Testul t pentru eșantioane independente, testul Calcul matematic, grup de
experiment și grup de control (testare inițială)

Levene's Test for
Equality of
Variances t-test for Equality of Means

F Sig. t df

Sig.
(2-

tailed)
Mean

Difference
Std. Error
Difference

95% Confidence
Interval of the

Difference
Lower Upper

Calc_matemi Equal 
variances 
assumed

.467 .498 1.322 45 .193 1.2542 .9489 -.6570 3.1654

Equal 
variances not 
assumed

1.393 31.381 .174 1.2542 .9006 -.5817 3.0900

Se constată că între scorurile inițiale ale celor două grupuri există diferențe
(respectiv un scor mediu mai mare pentru grupul experiment), dar diferența nu este
semnificativă din punct de vedere statistic (Sig. (2-tailed) = 0.193 > 0.05).
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În continuare aplicăm testul t pentru eșantioane independente pentru scorul
final la Calcul Matematic. Între grupul experiment și grupul de control există o
diferență  de 5,60 puncte,  semnificativă  statistic  -  Sig.  (2-tailed)  < 0.05.  Testul
Levene este semnificativ statistic, considerent pentru care am folosit informațiile
de pe cel de-al doilea rând din tabelul 4.

Tabelul 3 - Statistica descriptivă a grupurilor, testul Calcul matematic, grup de experiment și
grup de control (testare finală)

Școala N Mean Std. Deviation Std. Error Mean
Calc_matemf GE

15 14.200 1.0823 .2795

GC
32 8.594 2.8268 .4997

Tabelul 4 - Testul t pentru eșantioane independente, testul Calcul matematic, grup de
experiment și grup de control (testare finală)

Levene's Test
for Equality of

Variances t-test for Equality of Means

F Sig. t df

Sig.
(2-

tailed)
Mean

Difference
Std. Error
Difference

95% Confidence
Interval of the

Difference
Lower Upper

Calc_matemf Equal 
variances 
assumed

11.212 .002 7.395 45 .000 5.6063 .7581 4.0794 7.1331

Equal 
variances not 
assumed

9.792 43.912 .000 5.6063 .5725 4.4523 6.7602

Tot  pentru  a  demonstra  efectele  pozitive  ale  șahului  în  dezvoltarea
intelectuală/mentală pe lângă rezultatele obținute la teste, am analizat și interpretat
rezultatele  școlare  ale  elevilor  la  disciplinele  limba  și  literature  română,
matematică și istorie. 

Voi  prezenta  analiza  inter-grupuri  a  dinamicii  rezultatelor  școlare  la
disciplina matematică. 

În  tabelele  5  și  6  sunt  prezentate  rezultatele  testului  t  pentru  evaluarea
inițială la Matematică. Valoarea semnificației pentru testul Levene este mai mare
de 0,05 (Sig = 0,475) și, în consecință, vom folosi informațiile de pe primul rând
din tabelul 6. Diferența dintre rezultatele celor două grupe de elevi este 0,4, dar nu
este semnificativă statistic întrucât Sig. (2-tailed) = 0,526 > 0,05.

Tabelul 5 - Statistica descriptivă a grupurilor, rezultate școlare – Matematică, grup de
experiment și grup de control (testare inițială)

Grup N Mean Std. Deviation Std. Error Mean
Mati Exp 15 5.600 1.8048 .4660
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Contr
32 6.000 2.0791 .3675

Tabelul 6 - Testul t pentru eșantioane independente, rezultate școlare – Matematică, grup de
experiment și grup de control (testare inițială)

Levene's Test for 
Equality of Variancest-test for Equality of Means

F Sig. t df
Sig. (2-
tailed)

Mean 
Difference

Std. Error 
Difference

95% Confidence 
Interval of the 
Difference
Lower Upper

Mati Equal variances 
assumed .518 .475 -.640 45 .526 -.4000 .6251 -1.6591 .8591

Equal variances 
not assumed -.674 31.356 .505 -.4000 .5935 -1.6099 .8099

În tabelele 7 și 8 sunt prezentate rezultatele testului t pentru evaluarea finală
la Matematică. Valoarea semnificației pentru testul Levene este mai mică de 0,05
(Sig. = 0,011) și în consecință vom folosi informațiile de pe al doilea rând din
tabelul 8. Diferența dintre rezultatele celor două grupe de elevi este 1.61 puncte,
semnificativă statistic, întrucât Sig. (2-tailed) = 0,001 < 0,05.

Și  în  situația  acestei  discipline,  deși  fiecare grup de  elevi  a  înregistrat  un
progres, progresul elevilor din grupul experiment este superior celui înregistrat de
elevii din grupul de control.

Tabelul 7 - Statistica descriptivă a grupurilor, rezultate școlare – Matematică, grup de
experiment și grup de control  (testare finală)

Grup N Mean Std. Deviation Std. Error Mean
Matf Exp 15 8.400 1.1212 .2895

Contr 32 6.781 1.9466 .3441

Tabelul 8 - Testul t pentru eșantioane independente, rezultate școlare – Matematică, grup de
experiment și grup de control (testare finală)

Levene's Test for
Equality of
Variances t-test for Equality of Means

F Sig. t df
Sig. (2-
tailed)

Mean
Difference

Std. Error
Difference

95% Confidence
Interval of the

Difference
Lower Upper

Matf Equal variances
assumed 7.018 .011 2.986 45 .005 1.6188 .5421 .5269 2.7106

Equal variances
not assumed 3.600 42.865 .001 1.6188 .4497 .7118 2.5257

b) Efectele practicării şahului în dezvoltarea psihică
Analiza inter-gupuri a rezultatelor la chestionarul Rosenberg
În tabelele de mai jos sunt prezentate rezultatele testului t pentru eșantioane

independente  (grupul  de  experiment  și  grupul  de  control)  pentru  rezultatele
chestionarului  de  măsurare  a  stimei  de  sine  Rosenberg.  Testul  Levene  este
semnificativ statistic (Sig. = 0.025 < 0.05) și, în consecință, vom folosi informațiile
de pe a doua linie a tabelului 10. Între scorurile medii pentru cele două grupuri
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există o diferență de 7,93 puncte, semnificativă din punct de vedere statistic (Sig.
(2-tailed) = 0.001 > 0.05).

Tabelul 9 - Statistica descriptivă a grupurilor, Chestionarul Rosenberg (grup de experiment și
grup de control)

Școala N Mean Std. Deviation Std. Error Mean
Stimas GE

15 35.400 5.6669 1.4632

GC
32 27.469 8.6583 1.5306

Tabelul 10 -  Test pentru eșantioane independente, Chestionarul Rosenberg (grup de
experiment și grup de control)

Levene's Test for
Equality of
Variances t-test for Equality of Means

F Sig. t df
Sig. (2-
tailed)

Mean
Difference

Std. Error
Difference

95% Confidence
Interval of the

Difference
Lower Upper

Stimas Equal variances
assumed 5.370 .025 3.228 45 .002 7.9313 2.4566 2.9833 12.8792

Equal variances
not assumed 3.746 39.852 .001 7.9313 2.1175 3.6512 12.2113

c)  Efectele  practicării  şahului  în dezvoltarea de comportament socio-
afectiv și motric

Voi prezenta  datele  din fișa  de observare comportamentală  a elevilor.
Competențele elevilor au fost evaluate pe 3 paliere:

- Atitudini și comportamente;
- Disciplină școlară;
- Comportament psiho-social.

Pentru fiecare competență voi prezenta analiza și interpretarea a câte unui
item.
1. Competența „Atitudini și comportamente”
Itemul  2. „Învață  regulile,  explicațiile,  exemplele  imediat  după  ce  au  fost
predate” 

Evaluările  privind cel  de-al  doilea  item sunt  prezentate  în  figurile  1  și  2.
Evaluările inițiale arată o situație puțin mai favorabilă la grupul de control, 6,25%
dintre elevi și-au însușit acest comportament.
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Fig. 1. „Învață regulile, explicațiile, exemplele imediat după ce au fost predate” 
(testare inițială)

Evaluarea  finală  a  acestui  item  arată  o  ameliorare  mai  amplă  a  acestui
comportament la grupul de experiment (93,33% din numărul de elevi și-au însușit
acest comportament, comparativ cu 50% în cazul grupului de control).

 

Fig.2. „Învață regulile, explicațiile, exemplele imediat după ce au fost predate” 
(testare finală)

2. Competența „Disciplină școlară”

Itemul 2. „Îndeplinește sarcinile date, responsabilitățile”
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În figurile 3 și 4 sunt prezentate rezultatele la următorul item. În acest caz se
constată o situație inițială mai favorabilă în cadrul grupului experiment (elevi cu un
nivel de disciplină și responsabilitate mai ridicat).

Fig. 3. „Îndeplinește sarcinile date, responsabilitățile” (testare inițială)

Fig. 4. „Îndeplinește sarcinile date, responsabilitățile” (testare finală)

Evaluarea finală arată o schimbare semnificativă a comportamentului evaluat
la nivelul ambelor grupuri. În niciunul dintre acestea nu mai există elevi la care să
nu se fi constatat, măcar ocazional, acest comportament. Toți elevii din grupul de
experiment manifestă comportamentul analizat la finalul anului școlar.
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c) Competența „Comportamentul psihic”
În figurile 5 și  6 sunt prezentate  rezultatele evaluării  celui  de-al patrulea

item, echilibrul psihic. Evaluarea inițială relevă, ca și la toți ceilalți itemi, o situație
mai favorabilă la nivelul grupului de experiment (53,33% dintre elevii din grupul
de experiment sunt evaluați ca echilibrați psihic și doar 37,5% dintre elevii din
grupul de control).

Fig. 55. „Echilibru psihic” (testare inițială)

La  evaluarea  finală  se  constată  o  îmbunătățire  semnificativă  la  nivelul
ambelor grupuri de elevi, mai pronunțată la nivelul grupului de experiment. Astfel,
la  evaluarea  finală  toți  elevii  din  grupul  de  experiment  au  fost  catalogați  ca
echilibrați psihic, în timp ce, în grupul de control, elevii caracterizați ca echilibrați
psihic reprezintă 68,75%.

 

Fig. 56. „Echilibru psihic” (testare finală)
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CONCLUZII

Considerăm  că  jocul  de  șah  îi  ajută  pe  elevi  să  își  dezvolte  pe  plan
intelectual: capacitatea de concentrare a atenţiei; capacitatea de a descoperi reguli
și de a utiliza aceste reguli pentru a rezolva probleme de raționament; capacitatea
de  a  extrage  concluzii  corecte  pornind  de  la  diferite  afirmații;  capacitatea
subiectului de a construi sensul și de a genera inferențe; capacitatea de prelucrare a
cunoștiințelor  matematice  achiziționate;  capacitatea  de  a  identifica  relațiile
matematice dintre numerele unui șir ordonat și de a utiliza aceste relații  pentru
completarea șirului.

De asemenea, elevii care practică șah au un nivel de stimă de sine înaltă și
un nivel  de interacțiune socială ridicat,  comparativ cu elevii  care nu au studiat
această disciplină în  CDȘ.

În  urma acestor  prelucrări  statistice,  se  pot  formula  următoarele  concluzii
generale:

atât  pentru  grupul  de  experiment,  cât  și  pentru  grupul  de  control,  s-au
înregistrat  evoluții  semnificative  statistic  la  toate  variabilele  testate  (calcul
matematic, raționament matematic, înțelegerea textelor, raționament analitic, testul
Piéron- Toulouse);

în general,  între scorurile inițiale pentru variabilele analizate la cele două
grupe există diferențe (scoruri mai mari la grupa de experiment), dar acestea nu
sunt semnificative statistic;

scorurile  la  evaluarea  finală  pentru  variantele  măsurate  sunt  mai  mari  la
grupul de experiment, iar diferențele sunt în toate situațiile relevante statistic;
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analizând datele din fișe de la evaluarea inițială, s-a constatat că grupul de
experiment  are  o  situație  mai  favorabilă  la  majoritatea  itemilor  (excepție
respectarea regulilor);

la  evaluarea  finală,  se  constată  o  evoluție  la  ambele  grupuri,  mult  mai
pronunțată la grupul de experiment (la majoritatea itemilor se constată că toți elevii
din grupul de experiment și-au însușit și practică cu regularitate comportamentul
testat);

rezultatele elevilor din grupul de experiment s-au îmbunătăți  semnificativ
din punct de vedere statistic la toate cele trei discipline (Limba și literatura română,
Matematică și Istorie);

de  asemenea,  rezultatele  elevilor  din  grupul  de  control  s-au  îmbunătățit
semnificativ din punct de vedere statistic la toate cele trei discipline (Limba și
literatura română, Matematică și Istorie);

deși  există  anumite  diferențe  între  rezultatele  la  evaluările  inițiale  pentru
elevii din grupul de experiment și grupul de control, aceste diferențieri nu sunt
semnificative din punct de vedere statistic;

la  evaluarea  finală,  rezultatele  elevilor  din  grupul  de  experiment  sunt
superioare celor ale elevilor din grupul de control,  diferența fiind semnificativă
statistic pentru disciplinele Limba și literatura română, Matematică, Istorie;

la  evaluarea  finală,  rezultatele  elevilor  din  grupul  de  experiment  sunt
superioare celor ale elevilor din grupul de control,  diferența fiind semnificativă
statistic pentru disciplinele Limba și literatura română, Matematică, Istorie; 

la  evaluarea finală  a  parcurgerii  traseului  utilitar-aplicativ,  diferența  între
rezultatele elevilor din cele două grupuri nu este semnificativă statistic (la elevii
din grupul de experiment media timpului de parcurgere s-a redus cu 4,24 secunde,
în timp ce la grupul de control aceasta s-a redus doar cu 0,64 secunde).
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CONTRIBUŢII ORIGINALE

Teza pornește de la premisa că funcțiile gândirii se dezvoltă prin practicarea
șahului,  iar  cercetarea  aduce  argumente  obiective  privind  beneficiile  practicării
ramurii de sport șah, în cadrul disciplinei opționale „Educație prin șah”, pe diverse
planuri: intelectual, psihologic/mental și socio-comportamental.

Originalitatea  patternului  de  evaluare  a  efectelor  învățării  și  practicării
șahului,  selecția  și  complementarietatea  instrumentelor  validate  și  standardizate
utilizate de noi reprezintă o contribuție științifică.

Pentru  realizarea  scopului  și  îndeplinirea  obiectivelor  de  cercetare,  am
realizat
și utilizat mai multe instrumente de evaluare: formularul de chestionar pe aplicația
google  forms,  fișa  de  observare  comportamentală  a  elevilor,  parcursul  utilitar-
aplicativ,  cu  ajutorul  cărora  am indentificat  unitățile  de  învățământ  din  țară  și
clasele la care s-a studiat disciplina opțională „Educație prin șah” în anul școlar
2021-2022,  am  evaluat  atitudini  și  comportamente,  disciplina  școlară  și
comportamentul psiho-social și motric al subiecților experimentului pedagogic.

Utilizarea  în  sistem  a  tuturor  instrumentelor  de  cercetare,  analiza  și
interpretarea  rezultatelor  în  dinamică,  intra-grup și  inter-grupuri,  prin  utilizarea
metodelor statistice corespunzătoare pentru vârsta pusă în discuție, în legătură cu
efectele  practicării  unei  ramuri  de  sport  în  cadru  formal,  sunt  elemente  de
originalitate.
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